

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap. ==

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 3 ft, félévre 1 ft 50 kr., egyes szám 10 kr.
Előfizetési pénzek és reklamációk Ujházi Miksa könyvnyomdájába küldendők.

Felolvasó szerkesztő: **WILFINGER KÁROLY.**
Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 10 kr., többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr. Nyitár petitsora 25 kr.

Tanító hiány.

Ez a panasz hangzik fel mindenütt, nem csak minálunk, hanem széles e hazában. Szomorú de való. Bekövetkezett az, mitől már régen féltünk, hogy tanítók nélkül lesznek iskoláink. Apad Magyarország érdemes tanítósa, mert hiába türt és várt, hogy anyagi helyzete, mely sem rangjához, sem tisztességéhez megélhetéséhez megfelelő nem volt, megváltozzék. De hiába. A honatyák nem eléggé méltányolják, a tanítók jogos kívánalmait. Kéréseiket nem teljesítik, s így nem marad egyéb hátra, mint bucsut mondani az iskolának s vele a tanúgynek s más kenyér-forrás után nézni, amely nem oly keserű e hálátlan, mint a tanítóé. Változtak az életviszonyok, drágaság lepte meg az országot, tisztviselők, katonatisztek fizetésemelésben, kor- és helyi pótlékban részesültek, csak a tanítókról feledkezett meg a törvényhozás, kikről azt mondják. Magyarországot még egyszer meg kell hódítani és ez a nagy feladatot pedig a tanítókra vár.

Magyarország tanítósa már rég megkezdte hódításait s győzelem koszoruzta mindenütt verejtékes munkáját. Mind egy szikla állott szemben az ellenséggel, áthatva a hazafiság szellemével, kész volt inkább hivatásának áldozatul esni, mint sem az igazság

utjáról letérni, vagy a haza jövőjéről lemondani. S mind ezt miért tette a magyar tanító? Azért, mert szerette hazáját s hű polgárokat akart nevelni nemzetének. Tudván azt, hogy csak az a nemzet lehet boldog, melynek hű és munkás polgárai vannak, kik a hazának lélekben és nyelvében egyaránt hű fiai. Most, midőn a haladásnak színvonalán állunk, megtörök-e a had, a mely idáig győzelemmel küzdött végig az országban.

A katona elhagyja fegyverét s más foglalkozás után néz. Türelem elfogyott, megszűnt reményelni, mert a sok remény, melyet a jövőjében látni vélt, csak pusztá remény maradt.

A sok biztatásnak és ígéretnek, melyvel a magyar tanítósa gát elhalmozták nem volt meg a kellő sikere — mert a tanítósa belátta, hogy az a szép jövő, melyet ígérnek, csak mondot mese maradt, de teljesedni soha nem fog.

Ezen, a tanítósa iránt tanusított érzéketlenség nem csak a tanítók köreiben ütötte fel táborát, hanem bevonult a családi tűzhelye is, hol felesküdt ellenséggé tette a szülőt, gyermekeit a tanítói pályára iránt. A pályára készülő ifju már nem is álmodik azzal, hogy tanítói pályára lépjen. Megokolása nagyon észszerű és helyes is. Elvégezni a középiskola négyosztályát, vagy

mondjuk hatot, folyamodik a bíróságokhoz díjnoknak, később kinevezik 600 forinttal irnoknak és fizetését felviheti 1000—1200 forintig, vagy pedig a jegyzői pályára készül, vagy ha éppen kell, hogy nyolcz évig tanuljon, tanul még négy évig s elmegy az egyetemre.

A tanítótól követelik a középiskola négyosztályát a tanítóképző intézet négy évi tanulmányát és tanképesítést, továbbá levegni még mérés, kertészt, selemtenyészőt, faragó, kosár- és szalma-fonó stb. és mindezekért 300 ft minimum évi fizetés biztosítatik.

Ez sérti a magyar tanítósa gát, ez ássa alá tekintélyét, ez oka annak, hogy annyian bucsuznak a tanítói pályától. Most, hogy anyai iskola tanító nélkül van, a gyermekek iskolai nevelésben és oktatásban nem részesülhetnek, ezért ki viseli a felelősséget? Nem elég az, hogy az óvónők helyettesítetik a tanítókat, mert végre sem óvónők, sem tanító nem lesz. Segíteni kell a bajon, rendszerezíteni a tanítói állásokat — s nem alalmazni, hanem tisztességes fizetés kell adni tanítóinknak, hogy azzal állásukhoz mérten, tisztességesen meg is élhessenek.

Polyton hangoztatják a tanítóink tekintélyét, hiába itt minden látna, ott a tekintély, hol a tisztességes megélhetés biztosítva van.

A „Muraszombat és Vidéke“ tárczája.

Mobile perpetuum.

— Monolog. —

— A „Muraszombat és Vidéke“ eredeti tárczája. —

Mélyen tisztelt Publikum!

Fennen hirdetett frázis azaz: közmondás: A tapasztalás aranybánya. Magam is azt vettem észre, hogy másokon sokat lehet tapasztalni. Ezen alkalommal azonban arra kérem a t. olvasókat, legyenek Önök az én helyzetemben, t. i. tapasztaljanak, az a „más“, kin sokat észrevenni lehet, meg én leszek.

Hát méltóztassanak tudomásul venni, hogy én nagyon, de nagyon szórakozott vagyok. Mindamellett csak egy fixa ideám van, hogyan lehessen feltalálni azt az örökké mozgó gépet, melyik a muraszombati járás lakosságát örökké ösztökélné vasutak fejében. Eddig ugyan már sokan törték itt azon fejuket, lehetséges volna-e az az eset, hogy egyszer csak arra ébredjenek a muraszombatiak, hogy Gyanafalvától — Muraszombati egy vaspálya magától jött legyen létre, azon locomotiv és vasuti kocsi minden emberi segély nélkül közlekedjenek, a locomotiv hébe-korba meg is álljon,

hogy az embereket és podgyászaikat felvegye s rendeltetésük helyére szállítsa Bolondságnak fele sem bolondság s ha valaki mindazt feltalálná, istők ucsse, megérdemelnék, hogy nemcsak Muraszombat, hanem az egész világ homlokára írja a halhatatlanságra érdemes egyén nevét. „Crete puer! sie itur ad astra.“ Hát én is ezt tartom s egy Muraszombatra előnyös mobile perpetuumot akarok feltalálni.

S hogy mindig csak ezzel foglalkozom, ezen tündököm, annak világos bizonyítéka épen szórakozottságom. Olyan mélyen gondolkodom, hogy nem tudok rendesen elvégezni semmit, mert mindig ösztökél az a vágy: hogy unikom lehessen az egész világom. S épen e miatt önkéntelen is gyakran olyan kellemetlen extasisba jövök, hogy azt sem tudom, fu vagyok-e vagy leány. Tegnap is egy kamatszámítási példát ad fel egyik barátom — persze az ő adósságairól, mert a kamat fizetésének ideje elérkezett. Egy-kettőre kimondottam neki az eredményt s mégis a mellettem ülőtől kellett megkérdeznem, mennyi is az?

Különbem már szobb stickliket is beszűnek rólam. Egy alkalommal tárgyaláson kellett volna feletem képviselni. Reggeli sétámra indulok s a mobile perpetuumom annyira elgondolkodtam, hogy észre sem vettem s már delet larangoztak. Rá

néhány napra aztán ügyfelem elhozza a saját végzést. Pedig biztosan megnyertem volna a pert! Vége a pernek, vége a kasszának! s mobile perpetuum még nincsen.

A színházban sem látok semmit az előadásból, mert az eszemben mindig csak az a furesz gépezet van. Észre sem veszem, hogy a publikum má: mind eltávozott s csak akkor jutok magamhoz, mikor reggel bejön a tisztogató. Az is megtörtént velem, hogy otthon hagytam kalapomat s házi cipikámban indultam utra, annyira lefoglalta figyelmemet az a muraszombatiakra előnyös mobile perpetuum.

Habár minden követ megmozgattam, tervemet ily alakban megvalósítani akartam volt. Hát egy kissé transformáltam. Egy olyan mobile perpetuum feltalálásán fáradoztam, mely a következőleg szintén magától jött légyen létre és önérejből működne: egy reggel Alsó-Lendva—Muraszombat-Regede közötti utvonalon vasuti sínek jelenének meg és azon egy vonal a fentebb leirt módon közlekednék. Persze, ehhez a lakosság semmi hozzájárulása nem szükségeltetnék, mindazonáltal a hasznát ő élvezné. Ez aztán universalis vicz volna: semmiből valamit teremteni! Uzen uj terv lefoglalta minden időmet, örökké bizgatta egész lényemet. Ujra ott voltam, hol a mádi zsidó. Mély

A törvényhozáshoz kell gondoskodnia, hogy az állam oszlopai össze ne roskadjanak. Nézzük a nyugati államok tanügyi viszonyait, hogy díjazzzák a tanítókat. Igen, ott is meg van a minimum és meglehetősen kicsiny, de meg van a rangfokozat és előléptetés is, és érdem szerint jutalmazzzák tanítóikat.

Itt az idő, hogy honatyáink figyelmét tanügyi állapotunkra felhívjuk s értesükre adjuk, hogy nem dicseget, hanem kenyér kell tanítóinknak, fizetés és nem alimizna.

Ez jogos kérése tanítóinknak, melyhez nemcsak a társadalom, hanem a sajtó támogatásával is mindenkor hozzájárul.

Domino-estély.

Casinkon saját könyvtára javára folyó hó 5-én a „Korona” vendéglőben domino-estélyt rendezett.

Mindjárt azon is kezdem, hogy pompásan sikerült, legalább a mulatni vágyó leányok és menyecskék számára. Már aztán, hogy a könyvtárnak jut-e a sikerből, az most mellékes, de azt hisszük, hogy igen.

Fél kilenczkor a mindenféle robozó kocsiak jeleztek, hogy nemokára kezdődik az estély. A dominok külön gyülekeztek s úgy fél tíz felé párosan vonultak be a rendezők nyom izését dicsérő, diskrét eleganciájával díszített terembe. Suhogott a terem a rózsaszín dominóktól, kik hamarosan kiosztották az izléses tánczrendeket. Oly sikerült volt a kosztüm, hogy még a hozzátartozók sem voltak képesek az egyformaságból öveiket kikeresni. Majd megkezdődött a domino-négyes s nem egy hamis kis dominonak sikerült incognitóját a négyes vévégeitől megörizni. Végre lehullik a lepel s van meglepetés, midőn kislát, hogy egyik-másik férj-uram, tudtán kívül, saját feleségével letett s annak udvarfogattól. No de hát mire való a lelemenyesség. Hamarosan ráfogta, hogy hát szive sugta, hogy ez bizonyára a feleség.

A dominók eltűnven, előkerültek a szebbnél-szebb estélyi öltözékek s az egész terem zöld díszítésével s járásunk s Zalamegye szép asszonyai s leányainak valóságos tündérvilág volt. S aztán az a magyaros, fesztelen jókedű, mosolygó, vidám arczok mindenfelé.

Ejfel fély kellemes meglepetés érte a hölgyeket; minden hölgy kapott egy kis levegőt, rajta aranybetűkkel: domino-estély s a dátum és egy gyönyörű tubarózsák jáczintokból összeállított eszo-

gondolkodás, nagyfoku szórakozás lettek jellemvonásaim. — Egy délután szóbanam egyedül maradtam s mély gondolkodásba merültem az új mobile perpetuum fölött. Beállt hozzám nem-sokára barátom inasa s jelenti ura halálát, a gyászjelentés is ott hagyva, Szomorú arczot vágtam s sűrűn törölgettem könnyeimet, de annyira más-más fel elfoglalta eszem, hogy az inasnak tervezetemről kezdtem beszélni s arval az üzenettel becsátottam el: én szívből kívánok szerencsét hozzá!

Az egész ideit télen evvel az új tervezettel bajlódtam. Pedig mennyi baklövés tettem tudtomon kívül. December 8-án is ebédhez ülök s mivel ezen a napon az emberek mind annyira foglalkoztak az én propositiómmal, képzeltetni, hogy én mennyire voltam szórakozottságom mellett még felizgatva is. Behozza a szolga az ételt s a szegényt úgy megszárdtam hogy később mikor eljárásomra figyelmeztettek — magam is megbántam. Téli időben azt kívántam tőle, hozzon nekem a piacról zöld ugorkát. Oh! szegény fejem!

Az étel háromszor is megszótta s persze éhesen távoztam az asztaltól; mobile perpetuum még mindig nem volt. Elmentem sétálni. A magasból akkora esőseppék hullottak, hogy csak úgy kopogott a cizlinderem. Persze! én esőernyőmet nem huztam fel, mert az időt kellemesnek aláltam.

kor. A csinos apróság Vogler és Fogt dobronaki műkertesét dícsérik.

A fáradszatos, tapintatos rendezőség mindenre kiterjedő figyelmre egy végtelen kellemes estével gazdagította a megjelentek emlékeit.

Tudni szeretnénk bizonyára azt is, hogy ki volt a legszebb? De a ki jelen volt, ugysis elképzelheti, mily nehéz lehet ennyi szép között valakit legszebbnek mondani.

Sokszor azt gondoltam, hogy az a komoly, sugár szőke leányka a legszebb s a mint további pillantok, egy vidám, pajkos szemű barna menyecskén akad meg a szemem s azt tartom a legszebbnek, most ismét egy szőke asszonyka köti le a figyelmem, de az az én csapangó tekintetem csakhamar egy ennielő, piros-pozsgás bogárszemű, barna lánykára tapad s azt gondolom, de bízz ez a legszebb.

Tudják mit? Tegyük meg mind a négyet bálikirálynőnek.

A toilettéről is kellene valamit mondanom: Hol is kezdem csak: rózsaszín, kék, zöld, fehér, de már látom, hogy ezzel is kudarcot vallanék, mert nem lévén tisztában a selyem, illuzió, kasmír stb. fogalmakkal, meg a hölgytoilettek kedvéért kifundált színekkel; előttem csak a haj és szem szín numerálván, megtörténhetnek, hogy egy rózsaszín selyembe öltözött barna hölgyről azt írnam, hogy: barna-illuzió.

Amugy félfüllel hallottam a hölgyek közt egy-két tánczó hölgy toilettjének kritikáját s nyomban fel is jegyeztem, de azt is megnevezni, hogy melyiket ki viselte, inkább elősorolom a chinai császárak neveit.

Azt mondják a rózsaszín-toilettek közt szép volt egy ezüsthüvelyű zöld plüssel — továbbá egy fehérrel gazdagon és egy feketével díszített ruha, végre néhány fiatal lánykának izléses rózsaszínű ruhája.

A zöldek közt kivált egy rózsaszínnel és egy fehérrel díszített. Kedvesek voltak a fiatal lánykáknek első mulatsága készült fehér ruhácskák. De ezeket sem vállalom magamra a felelősséget, mert mint említém, ez a hölgyek kritikája, nekem mindegyik egyaránt nagyon tetszett.

De most térjünk át a jelen volt hölgyekre.

Kezdem a Daminkon; asszonyok: Dr. Czipot Zoltánné, S. Fehér Ilona, Török Ernőné, Dr. Khál Elekné, Bery Istvánné, Csiszár Jánosné, Szabó Paula, Siftár Károlyné (Bodóhegy.)

Leányok: Balázs nővérek (Alsó-Lendva), Berke Sarolta, Fliszár Ida (Tótkeresztur), Fehér Mariska, Hajós Ella (Alsó-Lendva), Isoó Vilma (Alsó-Lendva), Kirchlechner Margit (Bellatince), Lamm nővérek (Bellatince), Most Tóni, Payer Lenke, Pintér Jolán

Ugyanezen napon már kissé zugott a fejem úgy este felé. Vacsorám jól izlett, mert terveztem illetékes módon támogatást nyertem. Újult erővel fogtam tervezni: Anyira benn voltam a svungban, hogy éjnek idején akartam mindjárt mérceket eszközölni. Ezt azért — mint társaim is biztattak — megtehettem volna, mert a hold szépen sütött le a vidékre s a csillagok isoly tisztán ragyogtak, hogy még a poszmeket is meglehetett volna egymástól különböztetni. En szórakozott flótás, mégis azt vettem észre, hogy az ég olyan sötét, mint a korom. Abban hagytam a mérést, lámpát gyújtottam s hazafelé baktattam. Jaj, Istenem! hát mi lesz már egyszer a muraszombati vasutat mozgó mobile perpetuummal!

Már be kell látnom, hogy semmire sem megyek, ha mégannyira megfeszítem gondolkozó képességemet! S már mennyi károm van nekem e törekvésem romjain! Tönkre teszem magamat, hosszu utra bocsátom jóvedelmemet, vagyonomat.

Higgyék el, e rögeszmével, e fixa ideával fel kell hagynom, ha nem jönnek segítségemre, ha az önkre határtalanul hasznos mobile perpetuum feltalálásában velem együtt közre nem működnek. Tette fel polgártársak! S egy szent reggelen csak arra ébredünk: fűtől ablakaink alatt a vasut,

és Margit, Schimkö Aranka, Steindl Hermin (Urdomb), Spránszky Anna (Hidégkut), Slankovits nővérek (Ottóháza), Szinicz nővérek (Bodóhegy), Sokál Irma, Szerdahelyi N. (Bellatince), Vucsák Etelka (Urdomb)

A Dominó nélkül mejelent hölgyek névsorát azon sorrendben ígatom ide, a mint az estély kezdetekor ültek:

Balázs N.-né (Alsó-Lendva), Berke Mihályné, Isoó Ferenczné (Alsó-Lendva), Pintér Gézáné, Hajós Mihályné (Alsó-Lendva), Kirchlechner Győzőné (Bellatince), Lamm Leoné (Bellatince), Olajos Sándorné, Fliszár Jánosné (Tót-Keresztur), Slankovics Jánosné (Ottóháza), Vucsák Sándorné (Urdomb), Kovács Istvánné, Brenner-nővérek (Alsó-Lendva), Horváth N.-né (Vizlenda), Háry Emma Felső-Csalogány), Saruga Frigyesné (Felső-Lendva), Takács R. Istvánné, Böles Béláné, Saáry Józsefné, Sinkovics Elekné, Faschinger Győzőné, Most Jenny, Schweinhammer Jánosné (Battyánfalva), Pollák Pongrácné, Pollák Ida, Tury Józsefné, Kleinraht Győzőné, Kuszalki Ferencné (Bellatince), Ravhor őrnagyné (Horrátország), Schweinhammer Fanny és Zsófia (Battyánfalva), Leitner Lukréczia — urhölgyek.

Végül köszönöm a rendezőségnek, különösen a szerencséskezű elnöknek, Dr. Czipot Zoltánnak, ki anyagi áldozatot s fáradságot nem kímélve ily kedves estét szerzett nekünk. Most pedig a viszontlátásig márczius 15-ére.

Bumm.

Az estély összes bevétele 192 frt 10 kr. ebből felülfizetés 33 frt 50 kr. A casinói könyvtár javára maradt 37 frt 50 kr. Felülfizetők: Saruga Frigyes 2 frt, Siftár Károly 1 frt, Özv. Berke Mihályné 2 frt, Slankovics János 1 frt, Vucsák Sándor 1 frt, Sinkovics Kálmán 50 kr., Tegyey János 1 frt, Csegényi Béla 50 kr., Fehér Samu 50 kr., Brenner György 1 frt, Horváth Károly 1 frt, Dr. Szilárd Lipót 1 frt, Kovács Mátyás 1 frt 50 kr., Neumann Adolf 2 frt, Neumann Zsiga 50 kr., Saáry József, 2 frt, Balázs Béla 2 frt, Kirchlechner Győző 1 frt, Fürst Ödön 2 frt, Árvai Henrik 1 frt 50 kr., Árvai Bernát 2 frt, Dr. Wapstein Henrik 3 frt, Ország Adolf 2 frt, Dr. Ferencz József 1 frt 50 kr., — melyért köszönetét nyilváníta a rendezőség.

H i r e k.

— **Vasutunk ügye** amint értesültünk, Zalavármegyében is kedvező megoldást nyer, amelyben egyesek és községek 35 ezer frtot jegyeztek; ha most már Zalavármegye törvényhatósága is jegyzi a tőle váró összeget, úgy még az idén elkezdik a várva-várt vasutunkat építeni. Adja Isten!

— **Meghívó.** A Muraszombati Katholikus Kör f. é. február hó 20-án délután 5 órakor tartja III. rendezési közgyűlését, melyre az alapító, pártoló, egy a rendes tagok tisztelettel meghívának. Tárgy: 1. elnöki jelentés, 2. a számadás bemutatása, 3. a pénztárnok egy a tisztségelők felmentése, 4. tisztújítás, 5. indítványok. Muraszombat, 1898 február hó 1-én. Gáspár Ferencz, elnök. Wilhinger Károly, titkár.

Köszönet. A „Muraszombati takarékpénztár” 30 frtot volt szíves a „Muraszombati ker. jót. névelgetnek ajándékozni, fogadják az egyesület nevében ez uton is hálás köszönetünket. Muraszombat, 1898 február 7. Agusztich Pongrácné, alelnök. Özv. Horváth Györgyné, titkár.

Köszönet. A muraszombati polgárság által 1898 február 5-én a Fliszár-féle vendéglő nagy teremben tartott zártkörű táncmulatságon felülfizettek: Loncsár János mészáros 60 kr., Berger Vilmos 30 kr., Koltay Béla, Pavlynek István, Porges Adolf, Novák Alajos, Stevanecz János, Szukics István, Divják Antal, Vörös János, Zsálik István, Herlinger Mór, Malacsics József, Ind Ferencz, Frankó Győző, Ilgenczky N. 20—20 kr., Weisz Mór, Leder-mayer, Németh József, Friskics Iván, Friskics Károly, Kolbasa János, Novák Mihály, Ritlap József, Sebes József, Andrejk Mihály, Kutosa István, Neszményi N. 10—10 kr. Összesen 4 frt 40 kr. Fogadják a nemesszívű adakozók a rendezőség hálás köszönetét. Az összes bevétel 27 frt 85 kr-ra rug, míg a kiadások 27 frt 84 krt tesznek ki.

— **A muraszombati izr. ifjúsági egyesület** folyó hó 6-án tartotta tisztújító közgyűlését, melyen elnök: Dr. Frank József rabbi, alelnök: Fürst Ödön, titkár: Steiner Henrik, pénztáros: Berger Vilmos, választmányi tagok: Fehér Sámuel járási állatorvos, Geiger Arthur, Ujházi Miksa könyvnyomdatlanodnos. Schwarzenberg I., Hirschl Lajos és Arvai Jusztin. Póttagok: Heuberger Dóra és Neumann Paula választatták meg. A közgyűlés elhatározta, hogy márczius havában egy felolvasással egybekötött estélyt fog tartani, melyen Geiger Arthur és Fehér Sámuel fognak közreműködni.

— **Eljegyzés.** Szociés Mihály csáktornyai lakos eljegyezte Sável Irma kisasszonyt Battányd-ról. Gratulálunk!

— **Uj közigazgatási gyakornokok.** A főispán ó méltósága Lauringer István és ifj. Miskolczy Imre ügyvédjelölteket vármegyei közigazgatási gyakornokokká nevezte ki.

— **Battányd község** állami kisdévdóva elnyerése iránt tett lépéseket.

— **Uj postahivatal** Péterhegy község és vidéke postaiállomás elnyeréséért folyamodott. A vármegye alispánja pártolólólag terjesztette a kérvényt a postagazgatásig elé.

— **A mártónhelyi önk. tüzoltó-egyesület** által f. évi január hó 6-án saját pénztára javára rendezett táncmulatság bevétel volt 48 ft 30 kr. ezzel szemben kiadás 35 ft 30 kr. a pénztár javára marad 13 ft. Beszámítandó az alább felsorolt bekdüdt és felülfizetett összeg is; bekdüdt: Pintér Géza által Muraszombatról 1 ft, Horváth Irén (Mezővár) 50 kr., Grosz Samu (Urdomb) 50 kr., Grosz Hermán (Urdomb) 50 kr. Szép József (Tótmaróc) 1 ft, Galoub István (Tótmaróc) 50 kr., Kúhár István és Kúhár József (Mezővár) 1—1 ft, Benkó József (Mezővár) 50 kr., a mezővári önk. tüzoltó-egyesület 2 ft, Vezér József (Tótmaróc) 1 ft, Czippott József (Mezővár) 1 ft; felülfizettek: Tiszt. Kovács István Muraszombatról 70 kr., Tiszt. Hima Sándor (Tótmaróc) 50 kr., Keresztury Kálmán 80 kr., Keresztury Franciska 50 kr., Mártonyi László Muraszombatról 1 ft, Kotsis Ferenc Muraszombatról 10 kr., N. N., Budapest 50 kr., Skrabán János (Mártónhely) 60 kr., Kúhár István (Mezővár) 60 kr., Czippott János Mártónhely 40 kr., Grosz Mór Mártónhely 40 kr., Vucskics József (Tölgyes) 15 kr., Vratarys Iván (Kis-Zombatról) 20 kr., Zwér Máttyás (Szent-Benedek) 40 kr., Szép János Tótmaróc 20 kr., Mier Antal Mártónhely 60 kr., Goresán Vincze (Tótmaróc) 10 kr., Goresán Iván (Tótmaróc) 20 kr., Halász Ferenc (Nemesd) 1 ft 20 kr., Bugó József (Nemesd) 10 kr., Kúzmics Máttyás (Battányd) 60 kr., Battányd önk. tüzoltó-egyesület 2 ft, Kardos Sándor (Mártónhely) 10 kr., Ernisa Máttyás (Mártónhely) 40 kr., Kardos Ferenc (Tótmaróc) 1 ft 40 kr., Pusztay József (Mártónhely) 60 kr., Sinkéz Máttyás (Nemesd) 25 kr. és Hoffmann Manó Muraszombatról 60 kr., mely adakozásokat a tüzoltó-egyesület nevében hálás köszönettel teljesíti a rendezőség.

— **Megtámadott városi jegyző.** Auguszt János Köszeg város jegyzőjét kedden délután az utcán bottal támadta meg Proussil Péter volt rendőrkapitányi írrok, aki sikasztásmiatta jegyző feljelentése folytán hivatalától felüggesztve lett. Auguszt segélykérésére több a közlben levő munkás sietett elő, mire a támadó gyors léptekkel elsiett. A feljelentés a kir. bíróságnak már átadott. A sajnálatos eset városszerre nagy izgalmat okozott.

— **Táncmulatság.** A Vízlendvai társaságok f. hó 17-én Raffel János vendéglőjében zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti díj szmlyenkint 1 ft, családjegy 2ft.

— **Birtokvélet.** Neumann Adolf helybeli kereskedőgég megvette gróf Battányi József örökösei Hans Taxis grófnótól, a köhidaí és bírószekei birtokot s a hozzátartozó épületeket.

— **Életunt.** Mikola András, péterhegyi lakos f. hó 6-án barátai tiszteletre vacsorát adott. Vacsora alatt egy igen kellemetlen meglepetés érte a mulatókat. Kovács Sándor, péterhegyi lakos volt a nap hőse, ki megunta életét s kutba ugrás-

sal akart az élet terhétől megszabadulni. Mi azonban nem sikerült, mert a házeliek észrevették sötét szándékát s megakadályozták. A társaság, hogy biztosítsa magát a hasonló meglepetéstől Kovács Sándort az öngyilkos jelöltet egy szobába zárta, s senmi rosszat sem sejtve, folytatta kedélyes mulatságát. De másképp gondolkozott az öngyilkos jelölt ur, tettét minden körülmények között végre akarta hajtani. Miután az ablakok a vas rácszat miatt nem mehetett ki, az ajtóból vágott ki egy darabot s ugy megszabadult fogságából. Nem is teketóriázott sokat egyenesen beleugrott a kutba, a házeliek azonban kimentették. Az öngyilkos jelölt a viselt Keupp-kura után kitűnő egészségnek örvend. Az öngyilkossági szándék valószínűleg onnét eredt, mert apása Zsupanek József állítólag szigorúan bánik vele.

— **Uj magyar iparág.** Szombathelyen m. hó 20-án délután Ehen Gyula polgármester s a városi tanács jelenlétében nyitották meg ünneppelen az „Első szombathelyi sertéshizlalda és husfőstőlő gyárnak” Mainzinger Frigyes lovag által berendezett amerikai rendszer szerint konstruált nagyszabású telepet, mely elektromos gépekkel működik s naponként száz darab sertést dolgoz fel. Az összes delicatesszerek, melyeket a hentesipar produkál, készülnek ezen a magyar gyárban, s ezenkívül prágai sonkák, melyeket előzőlt a monarchia másik feléből kellett importálni. A polgármester lelkes beszédben köszöntötte Mainzinger lovagot, ki több mint 150,000 frtot fektetett ezen vállalatba, mely hazánk területét egy egészen új és nagyjelentőségű iparágat honosított meg.

— **Két gyilkosság.** Felső-Szölnökről egyszerre két gyilkossági esetről értesítenek bennünket. Az egyik mult hó 25-én éjjel történt, mely alkalommal ugyanis Skapper Ferenc felső-szölnöki lakost valaki kicsáta a házából, s egy pisztolyal hirtelen rálőtt, mire Skapper a kapott lövés következtében csakhamar kiszenvedett. A tettes fölkeresésére erős csendőrajt küldetett ki, mely a tettest Inasics József f.-szölnöki lakos — a meggyilkolt veje — személyben csakhamar ki is derítette, kinél a pisztolyt is megtalálták. A gyilkos vót, ki a gyilkosságot kétségkívül hasonlóséából követte el, letartóztaták és átadták a szent-gotthárdi kir. járásbírósnak. — A másik gyilkosságnak szintén Felső-Szölnöknön történt, tehát két nappal Skapper meggyilkoltatása után követték el. A magasfoki erdőn keresztülvéveztőn ugyan iszult hó 27-én este Lázár Lőrincz f.-szölnöki lakos holttestére bukkantak, mely holttest fején látszó két seblyéből feltétlenül kitűnt a gyilkosság. A fölizagott faluban persze nagy lett erre a fejtelenség, míg a csendőrök ismét meg nem érkeztek. A gyilkosokat most sem kellett sokáig keresni, mert azok Géczek István és Krajczár János felső-szölnöki lakosok személyében nihamar kézrekerültek. A gyilkosok egy vallanak, hogy Lázárt az uton hátulról megtámadták és egy bottal a fejére mért két ütessel meggyilkolták. A botot is sikerült birtokukban feltalálni. A tettesek a gyilkolás okát nem vallották ki. A csendőrök a gyilkosokat vasraverén, bekisérték őket a szentgotthárdi kir. bíróságra. Felső-Szölnöknön, a két egymásután történt gyilkosság miatt még mindig izgatottak a kedélyek.

— **Verekedés.** Sinkó Mihály és Bokán Mihály szarvaslaki lakosok f. hó 2-án vigan mulattak a Koblenzer-féle vendéglőben. Mulatozás közben valami felett összekulbontozták Sinkó Mihály egy helyben hagyta Bokán Mihályt, hogy 15—20 napig kénytelen lesz ágyát őrizni.

— **Lövöldözés.** Luczu Sándor péterhegyi lakos f. hó 6-án lakodalmat ünnepelvén, fivere Luczu János pisztolyal ölvölözött, azonban megadta az árat, mert meglátta a kezét. Jó lenne, ha erélyesebb intézkedések tétetnének az ily lövöldözések megállítás tárgyában.

— **Magyarország selyemtenyészése.** Az országos selyemtenyészési felügyelőség részéről Bezzerdy Pál miniszteri biztos betértesztet jelentését a földművelésügyi miniszterhez. A jelentésből mely az 1897-iki állapotot tünteti fel, kiveszünk

amnyit, hogy bár a selyemtenyészést általában csökkent egész Európában, mégis Magyarországon a viszonyok sokkal kedvezőbbek, mint másutt. Elérték a fejlődésnek azt a fokát, midőn az állami főmönitézeteket bérbé fogják adni és magányállalkozók selyemfonó gyárakat álltanak fel. Össze-függesben már a mult számuikban hozott erre vonatkozó hírvélkek, midőn a selyemtenyészésnek vármegyeikben leendő meghonosítását részünkről alkalmaznak és az eszmét felkarolandónak találjuk, ez alkalommal intra marginem csak annyit jegyzünk meg, hogy míg 1879-ben 17 községben 10,131 kg. addig 1897-ben 2734 községben 1,334,198 kg selymet termeltek és a beváltott gulók után 11,746,861 frt 71 krt fizettek ki. Ez a majdnem 12 millió frt évenként a legszegényebb néposztálynak jut. — Petéket bárki kaphat az országos selyemtenyészési felügyelőségtől Szegárdon s ugyancsak ott be is váltják a gulókat meghatározott árakon. A felügyelőség prospektusail is szolgál. Ajánljuk ezt az eszmét ismétlenül az illetékes körök szives figyelmébe.

A magyar nép multja és jelene. Irta: Benedek Elek 7. füzet. A Hunyadiak korával foglalkozik Benedek jubileumi munkájának 7-ik füzetében. Eleteleven mozgalmasággal zajlanak le életünk a nemzeti dicsőség és őrület e nagy napjai, midőn az uralkodó és a nép szive szeretőben és lelkesedésben egy érzésé dobant össze, midőn Máttyás, az igazságos, erős keze van erélyrel tartotta féken az arisztokráciának a nép elnyomására és kiszípolozására irányuló hajlamait és urnak és parasztnak egy mértékkel osztotta az igazságot! Mesterien jelenti meg Benedek Hunyadi Jánosnak és Máttyás királynak magasztos alakjait, erős logikával elemzi az erdélyi lázadás okait és clesen világítja meg a nagy király halála utáni állapotokat, a rendnek bomlását és a főnemesség újra való elhaltamasodásának következményeit. Fény és árnyék váltakozik s es egyiknek, se másiknak rajzában nyoma sincsen semmiféle túlzásnak. Mint a nagy munkának eddig megjelent részében, ugy ebben a füzetben is diadalmasodik a szerzőnek objektivitása, mely mindig és mindenhol az igazság felvilágítására irányul.

— **Az „Üstökös”** legjobb élez lapjának egyike. Nem is említre politikai szatirjának minden pártoktól független voltát — sem tartalom, sem rajzok, sem kiállítás tekintetében nem áll mögötte akarmelyik hazai hasonló irányú lapnak, sőt dicsékedhetik oly speciálitásokkal — mint azt egy kis átlopás után rögtön megláthatni, — a melyek kizárólag az „Üstökös”-é, mert régi pályafutásából rámaradt hagyományok. Miért is megfontolva ajánljuk nagyérdemű olvasó közönségünknek.

— **Mária Terézia kora.** Az Athenaeum részvénitársaság pontosan beváltotta ígértét. „A magyar nemzet története” című tíz kötetes nagyműnek (milleniümi kiadás) megjelenése tekintetében. Három é alatt csakugyan be lesz fejezve ennek a maga nevében páratlanul álló, fényesen kiállított és a legjelesebb írók tollából kikerült történeti munkának kiadása, mely mű terjedelmére nézve is legnagyobb az eddig megjelent magyar történelmi munkák között. Eddig megjelent az I—VI. kötet valamint a IX-ik, összesen tehát hét kötet, hátra van még a VII, VIII. és a X. kötet. A VIII. kötetből, mely Magyarország történetét a szathmári békekötéstől a bécsi kongresszusig, 1711—1815-ig öleli fel, most jelentek meg az első, a sorozatban a 143—144 füzetek. Ezt a kötetet Marczali Henrik, a Mária Terézia korszakának legsikeresebb kutatója és leghivatottabb történetírója, a korszak Mária Terézia utjának, a Habsburgház utolsó férfi tagjának, III. Károlynak trónralépte körülményeinek ismertetésével kezdődik és Marczali igen behatóan ismerteti a Rákóczy mozgalomra következő esendes évek történetét, midőn a kétségbeesés harazát a lemondás, a levertség követi. „A nyalka kuzruc, aki búszke volt, miként a strucz” — szögbe akasztja kardját, bínya is már, ha darabokba tépik a magyar szabadságot; többé fel nem kerekedik annak megvédésére. — Ezekhez a füzetekhez igen érdekes műmelékletek vannak csatolva. Egy színes kép „Magyar katonák a hétvétes háborúban”; „József és Lipót főherczégek” Bottoni egykoron festménye után; „A pétervárdi tüzköt” Huchtenburg metszete, Ernst Lajos gyűjteményéből. Ezenkívül majdnem minden lapra esik egy szöveg kép. Egyes füzet ára 30 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

Kedvezmény t lapunk előfizetőinek.

A mai viszonyok között, midőn a hölgyek és gyermekek öltözékének háziag való elkészítése a háztartás pénzügyi viszonyainak egyensúlyozásához lényegesen hozzájárul, csaknem nélkülözhetetlen a családban egy erre vonatkozó okszert utmutató.

megszereztük. A Budapesti Bazár havonta kétszer megjelenő szépirodalmi divatlap; minden számában számos ábrán mutatja be a legújabb hölgy- és gyermekdivatot, a legújabb kőművelkedést, mindenkor szem előtt tartva a szépségszeretést, az elegáns egyszerűséget, gondosan kerülve az oklatan cíomát és a czéltalan czifrázkodást. A öltözékek kiszabásához természetes nagyságban rajzolt szabás-minta-íveket nyújt s negyedévenként egy-egy gyönyörűen színezett aquarell-divatképet is ad. A Budapesti Bazárhoz mellékel szépirodalmi részen regényeket, tárczákat és költeményeket közöl, megemlékezvén a fővárosi élet mozzanatairól is. Lapunk t. előfizetői, ha a Budapesti Bazárt is megrendelik, egy divatlap birtoklása mellett minden más szépirodalmi folyóirat járatását megelőztetik. A Budapesti Bazár negyedévi előfizetési ára 1 ft 50 kr. Lapunk t. előfizetői a Budapesti Bazárt negyedévenként 1 forint előfizetési ártért rendelhetik meg. Midőn a most kezdődő január-márciusi negyedre az előfizetést megnyitjuk, tisztelettel kérjük lapunk t. előfizetőit, hogy az előfizetési pénzeket hozzánk beküldeni sziveskedjenek, hogy kellő időben intézkedhessünk, a Budapesti Bazárt b. cziműkre azonnal megindíthassuk. Lapunk t. előfizetőinek b. figyelmét az általunk nyújtott kedvezményre ismételten felhívjuk. Kiténő tisztelettel Wilfinger Károly szerkesztő. A hová az előfizetési díjak is küldendők.

Vasuti menetrend

Budapest—Győr—Szombathely				
	regg.	regg.	d. n.	d. n. este
Budapest	6.50	8.50	1.46	2.20.9.55
Győr	11.37	4.41	5.30	2.36
Kis-Czell	6.15	1.52	6.02	8.49.4.32
Sárvár	7.14	2.25	6.25	9.34.5.06
Vép	7.54	2.51	—	10.07.5.31
Szombathely	8.10	3.04	6.52	10.23.5.44

Szombathely—Győr—Budapest.				
	d. n.	regg.	d. n.	este éjjel
Szombathely	4. —	9.08	12.39	11. —
Vép	4.19	—	12.52	11.14
Sárvár	4.55	9.33	1.16	11.41
Kis-Czell	5.46	10.01	2.21	12.24
Győr	—	11.28.4.37	4.58	3. —
Budapest	—	2.05.7.15	9.20	7.35

Szombathely—Győr				
	regg.	d. n.	d. n.	este
Kis-Únyom	6.06	1. —	3.16	6. 9
Egyh.-Rádóc	6.33	1.36	3.42	—
Körönd	6.48	1.57	3.56	7.25
Csákány	7.03	2.21	4.09	—
Rátót	7.12	3.44	4.18	7.40
Szent-Gothárd	7.32	3.74	4.36	7.24
Gyanafalva	7.53	3.64	4.53	8.04
Grázba ér. d. e.	10.24	—	7.35	9.59

Gráz—Szombathely				
	regg.	regg.	regg.	este
Gráz	5.42	5.00	8.10	6.10
Gyanafalva	7.53	5.19	10.54	8.59
Szent-Gothárd	8.04	5.44	11.09	9.15
Rátót	8.16	6.09	11.26	9.33
Csákány	—	6.25	11.36	9.43
Körönd	8.33	6.46	11.50	9.57
Egyh.-Rádóc	—	7.05	12.04	10.12
Kis-Únyom	—	7.23	12.18	10.26
Szombathely	9.01	7.40	12.31	10.40

Szombathely—Köszeg.	
regg. d. e. d. n. este	6.45 11.00.3.15.7.05
Német-Genes m. h.	7.11 11.15.3.17.7.21
Lukácsháza m. h.	7.18 11.31.3.48.7.38
Köszeg	7.31 11.43.4.01.7.51

Köszeg—Szombathely.	
regg. d. e. d. n. este	4.55 8.05 11.51.4.26
Lukácsháza m. h.	8.08 8.19.12.04.4.40
Német-Genes m. h.	5.24 8.35 12.20.4.57
Szombathely	5.39 8.50 12.34.5.19

*) (Csak kedden és pénteken közlekedik.)

Nyitlter*)

*) Az e rovat alatt közöltettek nem vállal a felelősséget szerkesztő.

Menyasszonyruha-selyem 65 krtól 14 ft 65 krt fekte, fehér, színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 ft 65 krt meterenkint, — a legdivatosabb szíves, szin és mintázatban. **Privat fogyasztóknak postabér és valamintesen valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig postafordultalval küldenek: Henneberg G. seiyengyártar (cs. és kir. udvass szállító) Zürichben. — Magyar levelezés. Szajvaja kétszeres levelbélyeg ragasztandó. 6.**

Hirdetések.

Arverési hirdetményi kivonat.

A muraszombati kir. járásbírósg mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Pintér Géza ügyvéd ügydönök végrehajtónak, Novák József végrehajtást szenvedő ellen 60 ft tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a muraszombati kir. járásbírósg területén lévő Vaslak község határában fekvő a vaslaki 58. sz. tjkben felvett I. 1—12 sor 24. házámmu birtokból Novák Józsefet illető 1/2 részre 239 ftban a 106. sz. tjkben felvett 7 222. hrsz. birtokból az illető 1/2 részre az árverést 154 ftban ezenmel megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1898. évi február hó 19. napján délelőtt 9 órakor Vaslakon a községi bírő házá-nal megtartandó nyilvános árverés a megállapított kikialtási árban alul is eladlatni fognak.

Arverezni szándékozó tartoznak az ingatlanok beesaránuak 10% -át vagyis 23 ft 90 kr. és 15 ft 40 kr. készpénzben, vagy az 1881 LX. t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazgató ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékepes értékpapírban a kikialtított kézhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a jánatpénzek a bírősgnál előleges elhelyezésről kikialtított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Kelt Muraszombatban a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságánál, 1897. évi október hó 25-én.

Saáry József,
kir. jbró.



Mauthner-féle magvak
 eredeti csomagokban.
Muraszombatban,
 csakis
Ascher B. és fiánál
 kaphatók. (18-2)

1898

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
Ültetés távolsága: 15—20 cm.
Talaj minősége: Jó trágyázott.

Mauthner-féle magvak.

Aussaatzeit: August und September.
Pflanzenweite: 15—20 Cm.
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

A

Mauthner-féle

hirneves

konyhakerti- és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medvevédjeggyel

valamennyi

fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapest Andrassy-ut 23. sz. a létező Mauthner Odon cég csakis olyan csomagokkal vállal teljes jótállást egészen **friss** és **valdó** magvakért, a mely csomagok **ragasztva**, a medve-ábrával és a Mauthner nevével jelölve, ugy a mint a mellékelt rajz is mutatja. (18-2)

FELSŐ-LEPÜDVÁN

egy jogfoglalma

PÉK-ÜZLET

f. évi ápril 1-től

bérbe adandó.

Értekezhetnek a bérliők

uradalmi intézőségél.

Mária-czelli Gyomor-cseppek

nagyserben hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és utólagosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegségeket tünetei: éhgyomri fájdalom, gyomorergesség, bizás lehellet, felüljég, savanyu, felbőgögés, hasmenés, gyomorergés, feleleges, nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorfrosz szűkülés.

Hataltos gyógyszernek bizonyult fejáráskál, a melynyiben és a gyomortól származott, gyomorulterhelésnél étellekkel és italokkal, gillizték, májbajok és hőmorrhodálnál.

Emellett bajoknál a **Máriaczelli gyomor-cseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit aziz meg aziz bizonyítvány launait. Egy kis utag ára használati utatással együtt 40 kr., nagy utag ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszerháza Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppek tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a keszítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: **Valóságát bizonyítom!**

Kapható: Bales Béla gyógyszerháza Muraszombatban.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Fran birnyes háziaszer ellenállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító hatásúként alkalmazták küszvényvel, csuval, lap szegátsáral és megpúszkával és az orvosok váldó Horgony-Pain-Expeller gáktorta Horgony-Painment elvezetés alatt, mint tükös szer, hausa igaz népszerű háziaszer, melynek egy háztartásban sem kelesse hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegekben árban majdmen minden gyógyszerházaiban kaphatnak van. Főraktár: **Török József** gyógyszerháza Budapest. Bevezetés: alkalmával igen óvatosan kell eljárni. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget **"Horgony"** védjeggyel és Richter cégjegyzés néki mint nem valódi utassza vissza.

RICHTER F. AD. és líres. és é. híri. ut. 44. híri. ut. RUDOLFTUT.